

# 江苏去年人均读书8.47本,你达标没?

手机阅读增长最快,高年级孩子阅读量下滑;全民阅读日推荐12本好书,赶快“恶补”一下吧

后天是世界阅读日,第十二届江苏读书节暨第二十一届南京读书节将同步启动。昨天,江苏省全民阅读办召开新闻发布会,公布了“2015年度江苏省居民阅读状况调查”数据。去年,江苏省成年居民人均图书阅读量为8.47本,其中纸质书4.93本,电子书3.54本;未成年人的人均图书阅读量为9.13本。

实习生 闫蕾 现代快报记者 胡玉梅



## 解读

### 手机阅读会不会让人变肤浅?

有网友担忧,手机阅读时间相对碎片化、不能阅读经典,会不会让人变肤浅?“阅读总比不读好,而且,手机中的内容不全是碎片化和低俗化的,很多微信公众号内容很专业,并不是碎片化、浅阅读。”中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍说,

手机阅读可以消除城乡之间、地区之间过去存在的阅读鸿沟。他们对全国的调查显示,农村山区里,手机阅读率比城市高,微信阅读方面,城市和农村持平。

### 未成年人“年级越高阅读越少”

除了针对成年居民的调查外,还有针对未成年人的。江苏0岁~8岁儿童家庭中,有过亲子共读行为的占90.7%,家长平均每天花费26.71分钟陪孩子阅读,比往年高。让人大跌眼镜的是,虽然未成年人阅读率在提升、人均图书阅读量在增加,但学生年级越高,课外图书阅读量反而呈下降趋势,尤其是14岁~17岁,图书阅

读量比2014年降低了1.59本。魏玉山认为,这是全国现象,考试制度不改革,这一现象还会加剧。“14岁~17岁的孩子,要考高中考大学,这个阶段都要冲刺,大量的时间花在学习上,没有更多的时间抽出来进行课外阅读。不过,目前一些学校注意到这个问题,北京一些学校开设了阅读课程。”

## ▶ 推荐

### 年度12本好书名单出炉,曹文轩《火印》上榜



发布会上,江苏省全民阅读活动领导小组向社会推荐了年度12本好书(见上图)。“曹文轩的《火印》是在他获得安徒生奖之前就选好的,他的《草房子》最早也是江苏出版的。”江苏省新闻出版广电局局长周琪透露。

那么,12本好书是如何选出来的呢?周琪透露,它们是从全国每年45万种图书出版物里海选出来的。2月下旬,12本好书的推荐活动就正式启动了。首先,根据江苏省内外有影响力的60家出版社,中国好书榜、畅销书榜中选出“前300强”好书;而后,邀请专家初评,选出60种作为候选书目。接着是专家测评、网上投票、专家复评……最终确定了12本好书。

周琪介绍说,从“前300强”到最后的12本好书推荐,是基于多方面的考虑。首先是具有导向性,其次结构要合理,三是要有通适性,四是新颖性。

周琪介绍,江苏正在策划对基础书目进行研究,将在江苏省所有新华书店统一设置三个专柜的好书:一柜叫中国好书,把中国好书、年度的25本好书,包括大众喜爱的50种好书,向青少年推荐的100本好书,向老年人推荐的100本好书,设置在一起,方便公众查找阅读。第二个叫江苏好书,苏版好书。第三个再开一个叫经典阅读专柜。

## ▶ 分析

### 实体书店出现“回暖”趋势

销售下降、读者流失、成本剧增、书店歇业……从2010年开始的倒闭潮使实体书店陷入寒冬。不过,发布会上,专家们表示,有迹象表明,不断倒下的“多米诺”骨牌效应正在停止,实体书店总体呈现回暖趋势。

江苏省新闻出版广电局副巡视员尹晓平介绍说,近两年来,总体呈现回暖的迹象。“实体书店的倒闭潮得到有效控制。2015年全省共有实体书店3340

家,比2014年的3284家新增了56家。同时,江苏省图书零售额有所增长。

“全民阅读活动的开展,激发了全社会的读书热情,有更多的读者走进了书店,促进了图书的消费。另一方面,政府出台了一系列书店扶持政策。”尹晓平分析。

除了外界因素外,很多实体书店自身也在调整和提升,比如先锋书店、新华书店新街口店,不断营造体验感强、文化参与度高和便利化的阅读环境,通过线上线下相结合的各种活动,吸引和留住了读者。

本版图片 现代快报记者 徐洋 摄  
俞晓翔 制图